

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Юаньян на тему: «Эмоциональный интеллект как ресурс социально-психологической адаптации в иноязычной среде у студенческой молодёжи», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Тема диссертации является крайне актуальной ввиду значительного распространения в современном мире обучения студентов в университетах других стран. При этом социально-психологическая адаптация в иноязычной среде актуальна и для китайских студентов, которые учатся в университетах других стран, и для иностранных студентов, обучающихся в России, и для россиян, обучающихся за рубежом.

Общая гипотеза диссертационного исследования состоит в предположении, что эффективность социально-психологической адаптации студенческой молодёжи в иноязычной среде будет определяться ресурсом эмоционального интеллекта.

Согласно выводам автора, данная гипотеза подтвердилась.

По предложенному тексту имеются следующие замечания:

1. В диссертации отсутствует операциональное определение эмоционального интеллекта (ЭИ), поэтому из текста неясно, какой модели ЭИ придерживается диссертант, что порождает множество вопросов.
2. Диссертант использует частные шкалы теста MSCEIT 2.0, которые (согласно результатам, полученным независимо друг от друга Е.А. Сергиенко и И.Н. Андреевой) не надежны. По их выводам, требованиям надежности удовлетворяют только "опытный" и "стратегический" домены MSCEIT 2.0, а также интегральный показатель ЭИ.
3. Не проверено выполнение условий, при которых оправдано применение использованных автором математических методов. В частности, не установлено, имеют ли выборки распределение, близкое к нормальному, поскольку построение регрессионных моделей предполагает обязательность выполнения этого условия. (Опыт показывает, что выборки чаще всего распределены ненормально). Для оправданности регрессионных моделей необходимо также проверить отсутствие автокорреляции (выявляется с помощью теста Дурбина-Утсона).
4. Относительно доказанности и содержания всех трех полученных автором моделей автор предлагает «поверить на слово», поскольку про каждую из них написано: «После многократной модификации полученная модель показалась нам наиболее подходящей для демонстрации воздействия эмоционального интеллекта на социально-психологическую адаптацию» (см. с.119, 121, 122). Неясно, в чем состояла многократная модификация и как в результате выглядят полученные модели.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Ван Юаньян на тему: «Эмоциональный интеллект как ресурс социально-психологической адаптации в иноязычной среде у студенческой молодёжи» соответствует специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,

профессор, доктор социологических наук, кандидат физико-математических наук, профессор кафедры психологии и педагогического мастерства Республиканского института высшей школы (Минск, Беларусь).

Шейнов В.П.

02 февраля 2025 г.